Milí přátelé, 
kvůli aktuálním informacím posílám další adventní zprávy od Klimenta.
Ve čtvrtek 9.12. bude ve Smetanově síni Obecního domu provedeno oratorium Eliáš (Felix Mendelssohn-Bartholdy). Ještě je možné si zakoupit lístky (více zde). Zájemci jsou zvaní na setkání před koncertem v kavárně Obecního domu (vlevo v přízemí) od 18.30.
Od sousedů vyřizujeme pozvání na koncert “Sláva buď Bohu na výsostech!“ v neděli 12. 12. 2021 v 17.00 hodin ze Sboru Církve bratrské v Praze 1. Bude také vysílán zde . Hrát budou hudebníci z kapely SouZnění, na varhany Jiřina Dvořáková. 

Na 21.-23. ledna chystáme víkend na horách, v Nových Hutích na Šumavě. Terén je vhodný především pro běžkaře, ale i na pěší turistiku, popř. je možné si popojet někam na sjezd. Více informací a přihlášení u Matěje Maxy (matej.maxa@seznam.cz).
Objevují se na faře občas potřební lidé. Někdy kromě jídla ještě potřebují něco, co vám doma možná překáží. Aktuálně bychom pro jednoho z nich přivítali pánvičku, hrnec střední velikosti (na brambory) a francouzské hole. Pokud byste něco z toho chtěli věnovat, ozvěte se na faru.
A chceme se s vámi sdílet o radost z vykonaných sbírek a poděkovat vám za účast na nich:
Sbírka při bohoslužbách 21.11. pro Diakonii na stavbu domova pro děti s autismem: 5.590 Kč.
Výnos prodeje Fair trade zboží během dvou nedělí v listopadu – téměř 11.000 Kč.
Sbírka při bohoslužbách 5.12. na práci polské Diakonie a.v. mezi uprchlíky na bělorusko-polské hranici: téměř 13.000 Kč. 
Děkujeme Bohu, že máme dostatek a můžeme dávat těm, co ho nemají.
Pokojný adventní času přeju !
David Balcar
