Pozvánka na putování 18. - 21. 9. aneb "Poutník se modlí nohama"
Zveme vás na společné putování. Cílem je pobýt společně na cestě, kde můžeme věnovat víc času sobě, našemu vztahu s Bohem skrze přírodu, modlitby, ticho, rozhovory s druhými a texty. Budeme chodit, společně se modlit a kontemplovat v tichu, sdílet, číst a možná i zpívat.
Půjdeme Svatojakubskou Žitavskou trasu z Hrádku nad Nisou do Bakova nad Jizerou. Celkem je to 70 km. Spát budeme uvnitř. Budeme chodit přibližně 20 km denně. Zároveň kdyby někoho omezoval zdravotní stav, je možné jet autem a připojit se na večerní program. Veškeré aktivity budou dobrovolné.
Pro přihlášky a další informace kontaktujte Petru na mailu petra.mocova@gmail.com. 
Těšíme se na společnou cestu.
-------------------------- 
Plán:
1. den čtvrtek 18/9 Hrádek nad Nisou - Kryštofovo Údolí 17 km
Ve čtvrtek ráno/dopoledne pojedeme busem do Hrádku n.N. V Kryštofově údolí budeme spát v ubytovně/penzionu U Skrblíka. Jsou tam postele i s povlečením. Buď za cenu 200 Kč v jedné místnosti pro 13 lidí nebo za cenu 420 Kč v menších pokojích. Vaří tam a můžeme mít večeři a ráno i snídani.

2. den pátek 19/9 Kryštofovo Údolí - Český Dub 20 km
Spát budeme v Českém Dubu v Sokolovně 180 Kč za noc. Kdo by chtěl povlečení, příplatek je 70 Kč (zároveň spacáky budeme potřebovat na poslední noc). Je tam společenská místnost s kuchyňkou. Je tam 22 postelí, případně žíněnky. V místě jsou potraviny a kebab.

3. den sobota 20/9 Český Dub - Mnichovo Hradiště 22 km
Spát budeme na faře v poutním domě. Je tam 15 postelí (je potřeba vlastní spacák), ale případně se tam vejde víc lidí v nějakých provizorních prostorách. Cena 200 Kč. 

4. den neděle 21/9 Mnichovo Hradiště - Bakov nad Jizerou 13 km
V neděli ráno bohoslužby (9:30). Plán trasy jen 13 km, kvůli včasnému návratu do Prahy. Z Bakova je dobré spojení do Prahy. Kdo by chtěl pokračovat, může dojít pěšky do Mladé Boleslavi (celkem 23 km).

