Zprávy na 14.3.
Milí přátelé, 
před čtvrtou postní nedělí vás opět zdravím od Klimenta. 
Na sborovém webu si můžete přečíst kázání z minulé neděle, nebo si ho poslechnout.
Zítra 14.3. budou dvoje bohoslužby: v 9.30 a v 18.00. Místa je stále třeba rezervovat. Na webových stránkách je informace, kolik volných míst ještě zbývá.
Bohoslužby v televizi jsou tuto neděli na ČT 2 v 9.35 (římskokatolické)
Bohoslužby v rozhlase na stanici Vltava jsou od 9.00 
Během první dvou postních neděli jsme vybrali a odeslali Armádě spásy, která pracuje s lidmi bez domova, téměř 12.000 Kč. Jsme rádi, že můžeme tuto dobrou a potřebnou práci podpořit !
Při nedělní sbírce ještě tuto neděli podpoříme Postní sbírku Diakonie. Ta dlouhodobě podporuje děti z rodin, které se před válkou v Sýrii uchýlily do sousedního Libanonu. Ozbrojený konflikt v jejich domově trvá již 10 let a konec není v dohledu. Hostitelský Libanon je přitom vyčerpán ekonomickou krizí, kterou ještě zhoršila koronavirová pandemie a tragická exploze v Bejrútu v loňském roce. Spolu s místními organizacemi již pět let podporuje Diakonie děti, aby mohly chodit do školy nebo se vzdělávat doma. Rodiny podporuje také materiálně a vytváří příležitosti, aby si mohly zajistit vlastní obživu. Více najdete na webových stránkách Postni se!. Sbírku můžete podpořit do 20.3. také převodem na sborový účet s poznámkou "Postní sbírka Diakonie" 
Koncem tohoto roku vyjde nový evangelický zpěvník. Bude obsahovat přibližně 800 písní a další doprovodné texty (modlitby, krátké pobožnosti). Zpěvník bude mít zhruba 1200 stran a rozměry přibližně 12x18 cm. Cena je stanovena tak, aby byl dostupný všem. V první distribuční vlně se bude pohybovat mezi 400 a 500 Kč za kus. Bude možné ho zakoupit i později, ale za výrazně vyšší cenu. Proto si můžete zpěvník za prvotní nízkou cenu objednat prostřednictvím sboru. Objednávky sbírá sestra  Čapková v kostele a Petra Pospíšilová v kanceláři (prostřednctvím e-mailu, telefonicky apod.). Zpěvníky se budou platit až po obdržení.  (více o zpěvníku)

A tipy na příští týden:

On-line diskuse:  „Dáváme hlas ponižovaným“ v úterý 16. března od 19 hodin
hosté: novinářka Nora Fridrichová, bývalá ombudsmanka Anna Šabatová, farář Mikuláš Vymětal, moderuje redaktorka ČRo Lucie Vopálenská; Odkaz zde

Časopis Český bratr je nyní dostupný i v audioverzi. Najdete ji zde 

Zemřel katolický kněz František Lízna. Chartista, vězeň, později se zaměřil na pastoraci Romů, vězňů a bezdomovců. Pozoruhodná postava. Vzpomínky na něj najdete na akutalne.cz  zde nebo zde, anebo na Paměti národa zde .
Oslovit vás můžou také třeba úvahy Petra Vacíka na Radiu Vatikán - zde 
S přáním zdraví, dobré mysli a Božího požehnání, ať už jste v jakékoli tísni či radosti !
David Balcar, váš farář
