Milí přátelé, 
před další nedělí Vás opět zdravím z klimentské fary. 
Vládní opatření se ve středu dále zpřísnila, a proto již není možné konat bohoslužby vůbec. 
V neděli můžete sledovat bohoslužby na ČT 2, které jsou od v 10.00, tentokrát z Církve bratrské.
Bohoslužby na stanici Vltava jsou jako obvykle v 9.00.
Přehled bohoslužeb on-line, které připravují některé sbory, najdete zde
Je možné použít kázání a texty z webových stránek našeho i dalších sborů.
Další možnosti a pozvánky:
Ve středu 28. října bude tak jako každý rok v televizi přímý přenos akce Modlitba za domov, který připravila ekumenická skupina zástupců církví sdružených v Ekumenické radě církví. Začátek je v 15.00  na ČT 2. K tomu se pojí i výzva ke společné modlitbě, kterou uvádím na konci tohoto dopisu. 
Vzhledem ke státnímu svátku se tento týden biblická hodina on-line nekoná. Od další středy 4. listopadu se bude konat od 17 hodin na odkaze https://bbb.utia.cas.cz/b/dav-vmd-9k9   Pokud by bylo alespoň několik zájemců, můžeme tak jako na jaře konat ještě jednu od 19 hodin.
K výročí bitvy na Bílé hoře, které připadá na 8. listopadu, si můžete prohlédnou on-line výstavu. Je na adrese  https://bilahora1620.cz/
A ještě několik nabídek:
Jelikož se náš sbor hlásí k myšlence Fair Trade, dovolujeme si připojit upoutávku na letošní adventní kalendář s poctivou čokoládou a férovým příběhem, sborová cena je 95,-- Kč. Kalendář vypadá takto  https://shop.eza.cc/artikel.php?artnr=97985 a je s jemnou bio mléčnou čokoládou vyrobenou z 37 % kakaa z Dominikánské republiky, Svatého Tomáše a Princova ostrova a Peru, surového třtinového cukru z Paraguaye a plnotučného mléka z podhůří Alp. Bio fair trade mléčná čokoláda v tomto kalendáři se obešla bez emulgátorů i bez náhražek a cizích tuků, zakazuje dětskou práci a nabízí pěstitelům důstojnou mzdu za jejich produkci. Ilustraci kalendáře nakreslil Toby Newsome, který žije a pracuje v Jihoafrické republice. Na obrázku je Svatá rodina v Johannesburgu, největším městě Jižní Afriky přezdívaném městem zlata. Okolo se tančí a hraje jazzová hudba, přibíhají děti, aby nově narozené dítě pozdravily. V pozadí projíždí typický minibus a řidič a pasažér také mávají.  V případě Vašeho zájmu o něj prosím zaslat do 30.10. 2020 závaznou objednávku na adresu Jitka.Balcarova@email.cz.  
Tak jako každý rok přichází do sborů nabídka účasti na adventní benefiční kampani ČCErolniČCE, kterou již 19. rokem pořádá soběslavská  Diakonie ČCE – středisko Rolnička. Účelem kampaně je podpořit chráněné dílny v Rolničce. Zakoupením nabízených výrobků pomůžete poskytnout práci lidem s mentálním a kombinovaným postižením, kteří jsou v chráněných dílnách zaměstnáni a na výrobě se podílejí. V příloze najdete plakát se zbožím, které je možné si letos objednat.
A ještě bych vás chtěl upozornit na internetovou verzi časopisu Český bratr http://www.ceskybratr.cz/ , jehož tištěnou verzi si můžete na příští rok objednat (12 čísel ročně za 350 Kč)
Chceme nabídnout také praktickou pomoc. Pokud by někdo potřeboval nakoupit, vyzvednout léky, odvézt autem, neváhejte zavolat na faru.
S přáním zdraví, dobré mysli a Boží přítomnosti v této nelehké době
David Balcar, váš farář
----------------------------------- 
Modlitba za domov
Všemohoucí Bože,
doznáváme, že jsme si nevážili Tvé laskavosti a péče,
že jsme sami sebe pyšně stavěli na odiv světu,
že jsme nedokázali druhého mít za přednějšího sebe sama,
a že jsme se tak uvrhli do temnoty bloudění a nejistoty.
Prosíme Tě, vyváděj nás z temnoty a ukazuj nám cestu,
vždyť Ty jsi Světlem světa,
jen u Tebe a v Tobě nacházíme svůj pravý domov a ochranu.
Vlij do našich srdcí lásku a naději,
daruj nám pokoj, v této nelehké době,
posiluj nás v těžkých chvílích našeho života
a osvoboď nás od strachu.
Posiluj ty, kdo pro pomoc bližním nasazují své zdraví a životy,
buď útěchou všem, kteří trpí
a všem nám dej ducha zodpovědnosti a solidarity.
Žijeme v jednom společném domově,
který stvořily Tvé ruce a který jsi nám dal do správy.
Děkujeme Ti, že zde přebýváš s námi.
Chceme sloužit jedni druhým dobrou službou lásky.
V tom nás posiluj a utvrzuj, skrze Krista, našeho Pána.
Amen.

